
台州中学2015学年第一学期第三次统练试题

高三  历史

命题人：张彦斌   审题人：卢青

一、选择题（本大题有34小题，每小题1.5分，共51分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1．学术界对黄河在汉代以前是否改道有不同认识。甲学者根据《汉书》认为汉以前仅有一
次改道；乙学者指出《史记》中不见改道记载，故《汉书》不足凭信；丙学者以河北平原地
貌变化和先秦文献载有黄河下游两条河道为据，提出黄河在汉以前曾不止一次改道。下列说
法最为合理的是
A．《史记》比《汉书》早出，乙学者立论可靠
B．《汉书》后出，收录新材料，甲学者认识准确
C．丙学者立足文献和地理考辨，所论相对合理
D．三位学者的研究方法与认识都存在较大的缺陷

2．秦朝在边疆少数民族聚居地设置的“道”是

A．直属于中央的地方行政区划          B．与郡同级的地方行政机构              

C．与县同级的地方行政机构            D．与乡同级的地方基层行政机构

3．史料记载：“ 687年，或诬告（宰相）祎之，……（武）则天特令肃州刺史王本立（人
名）推鞫（审问）其事。本立宣敕示祎之，祎之曰：‘不经凤阁（中书省）鸾台（门下省），
何名为敕？’”刘祎之不认可王本立宣读的“敕书”，主要是因为它违反了

A．诏令须经起草和审议的程序            B．诏令须由枢密院负责的规定
  C．中书省监察地方政务的惯例            D．尚书省负责执行诏令的定制

4．“盖朝廷纪纲之地，为帝王耳目之司，必在得人，方为称职，自非端劲特立之士，不当轻授。”由此可见此人主张

A．制定行之有效的法规建立完整的监察     B．要侧重监察吏治腐败现象

C．提高监察机关官员的自身素养           D．把监察工作的重心放在打击经济犯罪上

5．有学者认为，从秦汉起，中国官僚体制的核心问题，一是官僚的选拔问题，二是官僚体系内部的权力制衡。隋唐解决“官僚体系内部的权力制衡”问题的独创性举措

    A.提高了决策的周密程度          B.丰富了官吏选拔的手段

    C.打破了世家的特权垄断          D.推动丞相制度走向解体

6. 1919年8月《青岛潮》描述五四运动中学生火烧赵家楼的情景：“时正酉正，电灯已燃。未几，火起，众大愤，始知曹将烧死学子，以为泄怨计。”而亲历者杨振声在《回忆五四》中说：“（学生）搜索到下房，有人发现半桶煤油，就起了‘烧这些杂种’的念头。”这说明。

   A．报刊报道比回忆录真实可靠      B．该报意在淡化学生的责任

   C．两位作者政治立场截然相反      D．回忆录加入个人猜测因素

7．表1是摘录于一部人物传记的目录（部分）。根据所学判断，表中空白处应该是
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	第三章
	南昌起义的参谋长

	第六章
	长征

	第七章
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	第十六章
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A．北伐先遣战江南     B．三次反“围剿” 
   C．千里跃进大别山　   D．挥师过长江

8．在一次中央会议上，周恩来说：“原想再关一年的
门，现在看来是关不了的！”毛泽东赞同地说：“关门
关不住，不能关，而且必须走出去。”“缓和局势、和
平共处，本是我们的口号，现在艾登（英国外交大臣）、
尼赫鲁都说了，形势大变了，我们应与一切愿与我建
立关系的国家建立工作。”可以从中获取的信息有                  表1
①新中国决定以真正的不结盟作为自己的外交政策

②新中国开始实行“打扫干净屋子再请客”的方针                       

③新中国开始以主动姿态积极谋求建立新的国际关系 

④和平共处五项原则在国际上产生越来越广泛的影响

 A．①②        B．③④       C．①③         D．②④

9．英国学者威廉斯说，“光荣革命”后的一系列法令“确定了国王不得违反的某些法规，
而对其能够怎样行动却未明确规定”。对此理解正确的是
①议会有权倒阁  ②议会制约王权  ③议会拥有绝对权力  ④国王仍保有很大权力

A．①③        B．②④        C．①③④        D．②③④

10．麦迪逊认为：“在设计一个由人来统治人的政府时．最大的困难在于：你必须首先使政府有能力控制被统治者；其次要强制政府控制自己。”为解决这个“最大的困难”，美国采取的措施有  ①实行联邦制 ②创立责任内阁制  ③实行三权分立  ④总统对国会负责

A．①③        B． ①④          C．②③          D． ②④

11. 1875年，法国共和派要求在宪法中明确写上“共和国”字样的议案被保皇派否决后，
提出了一项宪法修正案：“共和国总统，由参议院与众议院联合而成的国民议会，依绝对多
数票选出。”该议案以一票多数获得通过。由此可见

①保皇派复辟的道路就此在法律上被阻断       ②共和政体在法律上得以确立起来

③共和政体是保皇派与共和派妥协的产物       ④总统和参议院权力很大

A．①④       B．②③       C．①③④        D．②③④

12．1947年3月，杜鲁门向国会提出咨文说：“在世界历史上的这一时刻，几乎每一个国家
都必须在两种不同的生活方式中进行选择。这种选择是经常的而不是自由的……”上述言论
的背景是
A．美苏两国均想主导战后世界的重建        B．以美国为主导的世界贸易体系已经形成

C．战后科技革命使物质财富极大增长        D．两大军事政治集团的对峙局面正式形成

13. 1601年，江苏巡抚曹时聘在给朝廷的奏折中写道：“(苏州)浮食奇民，朝不谋夕。得业则生，失业则死。臣所睹记，染坊罢而染工散者数千人，机房罢而织工散者又数千人，此皆自食其力之良民也。”这段材料主要反映了当时的苏州

  A．饥民流离失所，社会动荡不安      B．出现了资本主义萌芽
  C．地方官员与商人相勾结欺压百姓    D．大量使用机器使工人失业
14．“御街一直南去，过州桥，两边皆居民。街东车家炭，张家酒店，次则王楼山洞梅
花包子、李家香铺、曹婆婆肉饼、李四分茶。”材料中记录的内容最早可能出现于

A．隋朝长安城

B．唐朝长安城

C．北宋汴京


D．明朝苏州
15.下表为1960年、1962年农轻重工业比重变化表，对表中数据变化的解释准确的是

	
	农业
	轻工业
	重工业

	1960
	21.8
	26.1
	52.1

	1962
	33.3
	30.3
	36.4


A．国家调整国民经济结构
B．“大跃进”运动提高农业和轻工业产值

C．人民公社化运动调动了农民生产积极性
D．“三大改造”激发了人民建设社会主义的热情

16．邓小平视察南方后发表了重要讲话：“从根本上改变束缚生产力发展的体制，建立充满生机和活力的社会主义经济体制，促进生产力的发展。”两个“体制”分别指

    A．人民公社体制家庭联产承包责任制    B．计划经济体制社会主义市场经济体制

    C．计划经济体制多种所有制并存体制    D．混合经济体制社会主义市场经济体制

	
	1650年
	1750年
	1850年

	欧洲
	100
	140
	266

	非洲
	100
	95
	95

	亚洲
	330
	479
	749


17．下面是1650—1850年的世界人口变化（单位：百万）。导致这一时期世界人口变化的主要因素解读错误的是
A．欧洲人口的增加得益于工业革命的开展

B．非洲人口的下降与罪恶的黑奴贸易有关

C．城市化进程的加快推动了欧亚人口的增长

D．农耕经济的繁荣促进了亚洲人口的增长
18．图示中的①、②、③分别代表了西方国家与殖民地半殖民地国家先后三个时期的关系，它反映了
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A．西方国家对外政策变化无常    B．西方国家侵略手段日趋隐蔽 

C．世界市场逐渐形成            D．工业革命逐步深入

19．下图为1953～1983年苏联的GDP增长率和世界平均水平的比较图。对此评价正确的有
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①赫鲁晓夫改革推动了1958年的迅速增长②冒进、瞎指挥及气候等因素导致1963年的负增长 ③“新经济体制”改革推动了1973年的成就  ④戈尔巴乔的改革导致1983年的负增长

A．①②③       B．①③④        C．②③④       D．①②④

20．恩格斯指出：它实际上是“一个调节生产为目的的联盟，他们规定应该生产的总生产量，在他们之间加以分配，并且强制实行预先规定的出售价格”，实质上是“资本家本身不得不承认生产力的社会性”。材料中所指的“它”出现在

    A．新航路开辟中                B．殖民扩张过程中

    C．第一次工业革命中            D．第二次工业革命中  

21．某学者把苏联(俄)二三十年代的经济政策看作三个实验，即“追随理想的实验、面对现实的实验、回归理想的实验”，其中“回归理想的实验”应是

A．战时共产主义政策   B．新经济政策  C．农业集体化运动    D．斯大林模式确立

22．钱乘旦先生在《不平衡发展：20世纪历史与现代化》中提到，二战后人们企图修补这
个社会……修正的方向是企图“超越”民族国家，但并不是消灭民族国家，而是对它进行 
“越位”，从而对它的主心骨——国家主权实行分解。最能体现这种“越位”的是
A．国际货币基金组织     B．世界银行       C．联合国    D．欧盟
23．“天地无人推而自行，日月无人燃而自明，星辰无人列而自序，禽兽无人造而自生．，此

乃自然为之也，何劳人为乎？”这段话蕴含了

   A．朴素辩证思想    B．无为而治思想     C．道法自然思想     D．天人合一思想
24．下列各项内容选自中国传统文化主流思想不同时期的思想，按时间先后顺序，排列正确的是

①“臣愚以为诸不在六艺之科孔子之术者，皆绝其道，勿使并进。。”                                          

②“知是心之体，心自然会知。见父自然知孝，见兄自然知悌，见孺子入井自然知侧隐，此便是良知，不假外求。”                                       
 ③“夫私者，人之心也。人必有私，而后其心见；若无私，则无心矣”。

④“天下之务莫大于恤民，而恤民之本，在人君正心术以立纪纲。”
A. ①②③④      B. ①④②③     C.③④①②     D.④③②①

25．李贽在《焚书》一书中说：“穿衣吃饭，即是人伦物理。除却穿衣吃饭，无伦物矣。”李贽的这一思想

A．建立起较为完整的朴素唯物主义思想体系    B．从根本上否定了陈腐的伦理纲常

C．动摇了传统礼教的思想统治地位            D．反映了市民阶层的伦理观念和要求

26．法国社会史学家谢和耐在叙述战国时期某学派的观点时说：“君主并不需要使用特殊人物，也无需依靠运气。……道德品质并无作用，甚至还会将事情弄糟，因为它会赋予有德之士以危及君主与法律权威的权力从而导致国家的覆亡。”“某学派”是

A．道家          B．儒家           C．法家           D．墨家
27．下列维新言论中，最令清末统治者触目惊心的是

A．“夫不兴民权则民智乌可得开哉？”

B．“不受八股楷法诗赋所缚者，可以智矣。”

C．“今以不缠足为富国强种根本，所见尤大。”

D．“以天演为体，而其用有二：曰物竞，曰天择。”

28．郑大华在《民国思想史论》中论述：“如果说欧洲启蒙运动是一场以个性自由为鹄的人文启蒙运动，那么中国启蒙运动则是一场旨在国家富强的现代化启蒙运动。……在欧洲，是由启蒙而现代化；在中国，则是为现代化而启蒙。欧洲由启蒙而现代化是一个水到渠成的文化和社会转型过程……中国启蒙运动则是救亡的现代化运动的步骤。“ 导致中国思想启蒙是为现代化而启蒙的特点的主要原因是

A、资本主义列强侵略或民族危机加深     B、新文化运动的推动
C、民主、平等等启蒙思想的传播         D、资产阶级革命运动的发展

29．李泽厚对某作品曾发出这样的赞美：“你看，那是多么既鲜艳又深沉的想像和情感的缤
纷世界啊。美人香草，百亩芝兰，……主人翁却是这样一位执着、顽强、忧伤、怨艾、愤世
嫉俗、不容于时的真理的追求者。”该“主人翁”的原型最有可能是

A．屈原        B．李白       C．柳永        D．关汉卿

30．《海国图志》中说：“古之圣人刳舟剡楫，以济不通，弦弧剡矢，以威天下，亦岂非形器之末……岂火轮火器不等于射御乎？……有用之物，即奇技而非淫巧。”魏源此言意在强调

A．传统的舟船弓箭是有用之物          B．向西方学习要转变传统观念

C．坚船利炮是西方之长技              D．学习西方是为了战胜西方

31．“欲制西人以自强，莫如振兴商务…军国大政，君秉其权，转饷度支，民肩其任。无论筹费若干，议院定之，庶民从之，纵征赋过重．民无怨咨?”该观点

A．反映了洋务派的核心主张           B．表达出改革中国政治制度的愿望

C．代表士大夫们的普遍愿望           D．为资产阶级革命提供了理论指导

32．二十世纪初，《浙江潮》载文《民族主义论》有“三十年来之制造派，十年来之变法派，

五年来之自由民主派”之说。这一说法反映了当时中国

    A．政党力量多元化                    
B．政权更替频繁

    C．社会思潮演进加快                  
D．民主革命任务完成

33．“敌我之间和人民内部这两类矛盾的性质不同，解决的方法也不同。简单地说起来，前者是分清敌我的问题，后者是分清是非的问题。”对于上述毛泽东著作中“两类矛盾”学说理解正确的是

A．分清敌我与是非问题是中国建设道路的核心内容

B．该学说对新民主主义革命胜利起了指导作用

C．该学说为新中国的成立作了政治理论准备

D．该学说对社会主义建设道路的探索是有益的

34．汤因比说：“人们将记住这个时代，这主要不是因为它的令人恐怖的罪恶，也不是因为
它的令人惊讶的发明，……人们要敢于认为让文明的益处为整个人类所利用是行得通的。”
由此可见，作者观察历史的视角主要侧重于











A．把握历史的发展方向                 
B．全球责任和文明角度

C．多角度认识和考察史实               
D．辩证看待历史的发展

二、非选择题（共3小题，第35题16分，第36题17分，第37题16分，共49分）

35．（16分）明清时期的中国逐步落后于世界潮流，但仍是中国政治发展的重要阶段，一些
学者从不同领域进行了研究。阅读材料，回答问题。

材料一  到洪、宣之世，内阁大学士身兼部职，阁权渐崇。由于宫廷的禁例和大臣理事的规矩，皇帝无法随时召唤近在咫尺的内阁大臣，皇帝和阁员之间难以随时配合。解决这个问题的办法，在明代是由宦官实现的。清朝吸取明朝的教训，严禁宦官擅权。于是，雍正帝选调内阁大学士等官“日值禁廷，以待召见”，形成了军机处制度。

——摘编自吴宗国《中国古代官僚政治制度研究》

材料二  元明以来边疆地区实行土司制度。明朝中叶以后，开始逐步改土归流——把土司改为中央政府委派的流官。土司苛索花样繁多，土司家婚丧、寿诞、生子、盖房、过节都要征派。地处边隅的土司，“无事近患腹心，有事远通外国”，致使西南边疆的统治十分不稳定。清世宗任命鄂尔泰为云贵广西三省总督，进行改土归流。在改流地区，设置了与中原地区同样的府、州、县及镇、协、营、汛，派驻官兵，并着手改革许多落后的剥削方式及陋规恶习。

——摘编自樊树志《国史概要》

材料三

	标题
	内容摘要

	一、“引边荒艰巨为己任”
	左宗棠收复新疆，是中国近代反对外国侵略斗争的一大壮举

	二、运筹帷幄，进规北疆
	根据天山“北可制南，南不能制北”……制定消灭阿古柏的步骤，收回乌鲁木齐等城

	三、决胜千里，底定南疆
	仍采用“缓进急战”的战术，收复达坂、吐鲁番、喀尔噶尔等城，阿古柏自杀

	四、“壮士长歌，不复以出塞为苦”
	提出“先折之以议论，委婉而用机；次决之以战阵，坚忍而求胜”，……中国收回了伊犁地区


——据孙占元《左宗棠评传》等整理

（1）根据材料一，指出清代政治形态相比于明代的进步之处。（4分）

（2）阅读材料二，结合所学知识，简述“改土归流”的含义及其作用。（5分）

（3）根据材料三，联系所学知识，写出左宗棠“引边荒艰巨为己任”的历史背景，并
概述左宗棠收复新疆的策略。（7分）

36．（17分）中华民族的悠久历史造就了深层次的文化结构，消费意识作为其中的一部分从一开始就沿着“尚俭”和“尚奢”主次并存、因时制用的模式向前发展。阅读材料，回答问题。
材料一   “礼，与其奢也，宁俭。”                          ——孔子

   “俭节则昌，淫浃则亡。”                                     ——墨子   

   “财货足用则轻用（滥用），轻用则侈泰，……侈泰则家贫。”     ——韩非子

   “有德者皆由俭来也，俭则寡欲。君子寡欲则不役于物，可以直道而行；小人寡欲则能谨身节用，远罪丰家。故曰：俭，德之共。”                           ——司马光

（1）材料一中孔子尚俭的目的是什么？墨子、韩非子、司马光分别是从哪种角度论述尚俭的重要性？（5分）

    材料二  自一人言之，一人俭则一人或可免于贫；自一家言之，一家俭则一家或可免于贫。至于统计天下之势则不然”。予每博观天下之势，大抵其地奢则其民必易为生，其地俭则其民必不易为生者也。何者？势使然也。……只以苏杭之湖山言之，其居人按时而游，游必画舫肩舆，珍羞良酿，歌舞而行，可谓奢矣。而不知舆夫、舟子、歌童、舞妓，仰湖山而待爨（烧火做饭）者不知其几……彼以粱肉奢，则耕者庖者分其利；彼以纨绮奢，则鬻者织者分其利。                                        ——明 陆楫《蒹葭堂杂著摘抄》

（2）据材料二，指出作者的观点及其依据，分析这种观点产生的根本原因。(7分)

材料三   “人人俭而人人贫。天下大事，遂乃不可以支。”“至贫极窘之中国”御侮“败亡之由，咸此而已矣”。“人人皆可奢，则人之性尽”。                 ——谭嗣同

（3）据材料三，概括指出谭嗣同的主要观点是什么？ 这一观点在当时有何意义？（5分）

37．(16分)阅读材料，回答问题：

材料一严复在《天演论》按语中说，世界上一切民族都在为生存竞争，“进者存而传与，不进者病而亡焉。……负者日退，而胜者日昌。……弱者先绝”。梁启超说“只有兴民权，才能固君权，救危亡”。

材料二  陈独秀的启蒙运动是一场比孙中山更加彻底的革命，陈独秀是要把欧洲两千多年发展起来的自由、民主和科学应用于中国，彻底改变几千年以来中国人民处于奴隶地位的旧伦理、旧道德、旧政治、旧思想，建立起人民本来就是主人地位的新伦理、新道德、新政治、新思想。

    ——余孚《重新启蒙：五四运动九十周年反思》

材料三  每逢国庆节等重大节日．天安门广场都摆放孙中山的画像，这是一种象征、一种胸怀和自信。它寓示着辛亥革命与中国共产党成立的必然联系，反映了共产党人的历史观。毛泽东同志在1942年关于《如何研：究中国共产党》的讲话中曾经指出，“我们研究党史．只从1921年起还不能完全说明问题……从辛亥革命说起差不多”。辛亥革命是中国共产党诞生的一个内在生长点。

    ——刘新如《辛亥革命100周年与中国共产党成立90周年的历史昭示》

请回答：

（1）材料一反映了中国仁人志士的哪些思想?(2分)当时为什么会出现上述思想?(4分)

（2）根据材料二并结合所学知识，说明“陈独秀的启蒙运动是一场比孙中山更加彻底的革命”的理由。(4分)

（3）据材料三并结合所学知识，试从政治、经济、思想等角度论证“辛亥革命是中国共产党诞生的一个内在生长点”这一观点。(6分)
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二、非选择题（共3小题，第35题16分，第36题17分，第37题16分，共49分）

35．（1）进步之处：有效防止了宦官擅权；提高了内廷的办事效率。（4分）
（2）含义：明清时期在边疆地区（西南地区）废除土司制度，实行流官统治并设置府州县等进行治理的政策。（“明清时期”“西南地区”“废除土司制度”“派遣流官”“设置府州县”关键信息中写出四个，即给满分2分）

作用：加强中央对边疆的管理，有利于国家统一；一定程度上减轻了当地百姓的负担；推动了边疆地区的进步和发展。（3分）

（3）历史背景：第二次鸦片战争后，西方列强在新疆扩张势力；中亚阿古柏军事力量侵占新疆各地；俄国出兵占领新疆伊犁。（3分）

策略：先北后南；缓进急战；军事与外交手段相结合。（4分）

36.（1）目的：维护上下尊卑的等级秩序。（2分）角度：俭以治国、俭以持家、俭以修身。（3分）
（2）观点：个人与家庭应提倡节俭，国家应该尚奢。（2分）
依据：尚奢可繁荣地方经济；尚奢消费可扩大就业；尚奢可增加他人收入。（3分）

原因:：商品经济的发展。（2分） 

（3）观点：尚俭是导致中国贫弱和败亡的原因，反对节俭，提倡消费。（2分）

意义：促进人们消费观念转变；促进资本主义工商业发展；救亡图存。（答出“促进人的自由和平等发展”也可得分。）（3分）
37.（1）思想：社会进化论思想、兴民权思想。
原因：民族危机日益加深，救亡图存成为时代主题；资本主义初步发展，资产阶级力量壮大；西方的思想传入；清朝专制、腐败暴露无遗。（4分）

（2）理由：孙中山领导的辛亥革命只是推翻了封建君主专制制度，反封建不彻底；而陈独秀领导的启蒙运动（新文化运动）以民主和科学为武器，在思想领域给封建专制制度以沉重的打击，动摇了封建思想的统治基础。（4分）
（3）论证：政治上，辛亥推翻了帝制，把中国民主主义革命向前推进了一大步，为中国共产党的诞生扫除了最初的政治障碍。（2分）经济上，辛亥革命一定程度上促进了中国民族资本主义经济的发展，有利于中国工人阶级的成长壮大，为中国共产党的诞生奠定了经济基础和阶级基础。（2分）思想上，辛亥革命推动了思想解放与民族觉醒，为五四运动和马克思列宁主义庆中国的传播创造了思想条件。（2分）
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